



愚者也有幸福，只是幸福常在遙遠的彼岸；智者也有幸福，只是幸福總在當下的跟前。

星雲大師 / Venerable Master Hsing Yun

人間福報

The Merit Times
CA

佛光山西來寺 Hsi Lai Temple (I.B.P.S.)

3456 Glenmark Drive, Hacienda Heights, CA 91745

Tel: 1(626)9619697 Fax: 1(626)3691944

E-mail: info@ibps.org www.hsilai.org

星雲禪話

無人我相

文 / 星雲大師

唐朝的龐蘊居士是一位悟性甚高的禪者。有一次，他到一個講經的道場隨喜聽一位座主講《金剛經》。

他看到座主在台上講得滔滔不絕，不停地講說什麼叫無我相？什麼叫無人相？一再談玄說妙，論空道有，龐蘊居士終於忍耐不住，就站起來走向講台。

座主看到龐蘊居士站在台前，便停止講經，兩眼注視著對方問說：「居士，你有什麼話要說嗎？」

龐蘊說：「我雖是世俗之人，但我知道：無我相，是沒有了『假我』，那不就有『真我』了嗎？無人相，是沒有了對象，那真人不就出現了嗎？座主既然講無我相，不知誰在講經？既然講無人相，不知誰來聽經？還請座主道來。」

座主一時語塞，不知如何回答。

不過，座主也不是簡單的人物，他反問龐蘊：「既然是如居士先前所說的無我相、無人相，那麼您在此講話，對我說無我相、無人相，又有何分別？」

龐蘊居士說：「無我者，則真我也；無人者，則真相也。經義不是這麼明白嗎？」

座主聞言，不禁抱拳說：「領教、領教。」

生活快門

吃垃圾的機器人

文與圖 / younger

在台中霧峰光復新村的巷弄角落，看見這個用大油桶加上廢棄的汽機車零件打造而成，彷彿來自外太空的機器人垃圾桶，感覺非常有創意。張開大嘴巴的它似乎在告訴大家：「垃圾請往這裡塞，歡迎把我餵飽飽！」

光復新村是戰後台灣的第一個新市鎮，921地震與精省後，原省府員工宿舍的住戶於2000年陸續遷出後，成了台中市政府的青年創業基地。難怪，垃圾桶也獨樹一格，符合文創園區的味道呢。



佛光山供僧道糧 北中南總回向



【人間社記者李崑銘、李生鳳、胡琇媚、呂清月綜合報導】佛光山2023年供僧道糧功德總回向法會，9月14日分別在北區台北道場及金光明寺，中區於福山寺，南區在佛光山舉行，匯聚逾7200名信眾於各區精進修持。

感謝信眾發心 護持人間佛教

佛光山住持心保和尚、大覺寺監寺慧任法師、宗長辦公室書記慧靖法師主法，於中區福山寺帶領來自台中、彰化、南投、雲林、嘉義五縣市，近1300位信眾誠摯祈請十方世界眾生，祈求全民平安、冥陽兩利。

心保和尚開示指出，布施是行菩薩道者應做的事，六度波羅蜜多第一項也是強調布施，亦即佛光山開山祖師星雲大師倡導的「給」，「六度齊修」就是要隨時隨地都可修行布施、持戒、忍辱、精進、禪定、智慧，這就是人間佛教的實踐方法。

南區供僧道糧功德總回向法會於佛光山總本山舉行，有南區道場信眾近1300名信

眾參與，恭請泰華寺住持心定和尚、佛光山抄經堂副堂主慧義法師、禪淨法堂副堂主慧誠法師、佛光山傳燈會男眾教育培訓組主任慧喜法師、普賢殿殿主慧菩法師、佛光山叢林學院男眾學部教務長慧中法師主法。

佛光山常務副住持慧傳法師特別感謝大眾不遺餘力的護持，讓大家在弘法路上能有力量，勇往直前。

勉眾學習大師 一心一意為眾

台北道場有來自普門寺、松山寺、安國寺、大慈佛社、新店禪淨中心及花蓮月光寺等，逾1500餘名信眾齊聚，由佛光山副住持慧昭法師、南京天隆寺監寺慧浩法師、日光寺慧堂法師主法，功德回向供僧道糧、護持僧眾弘法利生的護法信眾六時吉祥，過往先靈同生淨土。

金光明寺由佛光山慧法法師、慧多法師、佛光山三好體協副秘書長慧功法師三大師主法，有來自新北、桃竹苗、宜蘭、基隆、花蓮等近3000名信眾參與殊勝法筵，



中區供僧道糧功德總回向於福山寺舉行，禮請心保和尚(圖)主法，和尚勉眾精進修持。圖 / 人間社記者李崑銘

莊嚴隆重的氛圍令人感動攝受。佛光山功德主會會長永平法師勉眾，學習大師「我還能為你做什麼？」一心一意為「眾」，大家同心協力、集體創作，隨時隨處發光發熱，並奉行佛光四句偈為修行方向。

音聲作佛事 佛光合唱團巡演東南亞



西來佛光合唱團演、唱、說〈有佛法就有辦法〉，鏗鏘有力，聽者生信心。圖 / 人間社記者胡柏瑜



西來寺住持慧東法師、新加坡佛光山住持妙穆法師、新加坡佛光青年分團與西來寺佛光合唱團成員大合照。圖 / 新加坡佛光山提供



【人間社記者知禎新加坡報導】西來寺佛光合唱團舉辦巡迴演唱之旅，西來寺住持慧東法師與覺聖法師率領29位團員，預計前往馬來西亞、泰國、台灣等地獻唱。此次巡演的團員年齡最高82歲，成員包括國際佛光會幹部、理事、資深佛光人等。第一站9月24日抵達新加坡佛光山獻唱〈佛在汝心〉和〈有佛法就有辦法〉，吸引了400名信眾聆聽。隨後前往下一站，馬來西亞佛光山新馬寺，於其主辦的「緬懷星雲大師音樂會」獻唱〈山水妙路〉、

〈雲湖之歌〉、〈星雲〉、〈師父頌〉、〈有佛法就有辦法〉及〈弘法者之歌〉。吸引1500人出席聆聽。慧東法師介紹1991年即成立的西來佛光合唱團，響應以音聲弘揚佛法，遵循佛光山開山祖師星雲大師為佛教現代化而努力。法師表示團員更多時候，是被大師所寫的歌詞感動，常年滋潤身心。合唱團是人間佛教的修行，注重團體聲音的和諧，只有放下自我，抱著成就團體大眾的心，才能融入。

印象旅人

清水斷崖

文與圖 / 陳金鳳

清水斷崖是蘇花公路的一段重要通道，去花東乘坐遊覽車巴士幾次經過路過，因為一邊是懸崖峭壁，一邊是深邃大海，每次車行到這一段，我就全身發軟，一直無法窺見它的全貌，直到這次隨台中一中長青聯誼會到花蓮一遊，行程有安排到「清水斷崖」一遊，終於親眼一睹它雄偉、卻也震懾人心的樣貌。

從南向北望去，可以看見一層又一層險峻的峭壁，從太平洋中拔地而起，這便是

清水斷崖。

清水斷崖是板塊運動擠壓造成的，時間約在600萬年前，菲律賓海板塊碰撞歐亞大陸板塊，菲律賓板塊隱沒到歐亞大陸板塊之下，歐亞板塊持續抬升，不但形成台灣島，同時也在板塊隱沒帶附近形成「清水斷崖」。

清水斷崖山海相連，從這裡一路向北延伸，其中崇德到和仁是最精華的路段，正好就在太魯閣國家公園範圍內。從這裡眺望斷崖，可以發現接近海面的坡腳，長期受到海水侵蝕而幾近垂直。順著斷崖向上仰望，是1000-2000公尺的高山，最高的是2408公尺的清水山，海平面以下，則是數千公尺的太平洋深海，山高海深的絕壁天險，令人屏息。

清水斷崖險絕的海崖地形，令人屏息讚



歎，卻也是一個讓人難以跨越的地理阻隔與屏障。早年(1932年起)蘇花公路諸多路段只能單向通車，清水斷崖雖是沿線最美景點，但因車輛只能排隊輪流通行，無法在此駐足觀賞或停留，直到1990年起，車輛終於可以雙向通車，清水斷崖的勝景才能被民眾好好近距離觀賞。

佛光山西來寺近期活動

時間	活動名稱
10/13 (五)	大悲懺法會
10/15 (日)	光明燈法會
10/21 (六)	西來英文一日精進修持 (需線上報名)
10/22 (日)	秋季追思祭典三時繫念法會